



▲邓铭志在村里一待5年，心里时刻装着老百姓。

□本报记者游拥军 文/摄

龙胜各族自治县平等镇蒙洞村是平等镇最偏远的村之一，距县城约85公里，距镇政府所在地15公里，辖9个村民小组。2015年精准识别时，全村有76户贫困户308人，贫困发生率高达34.5%。

也就是这一年，上级派来了驻村第一书记邓铭志，他



▲邓铭志和村民在稻田里查看秧苗。

是桂林市公安局雁山分局治安管理大队副大队长（代大埠派出所副所长）。在3年扶贫工作任期届满后，很多村民舍不得他走，纷纷跟他说要让他留下来继续带领乡亲们脱贫致富，邓铭志也毫不犹豫地选择继续扎根贫困山村。

“驻村5年多来，我走遍了蒙洞的山山水水，对村里的贫困户都牢记于心，村民都把我当做自己人，有什么事都愿意和我说。”邓铭志这样说道。贫困户梁标的饮用水比较困难，缺乏资金无法建饮用水池，邓铭志了解之后，找后援单位筹集资金1.2万元建设饮用水池，解决了他的安全饮水问题。现在邓铭志每次到他家走访时，梁标都拉着他的手，非要他喝一口水才给走，说邓铭志帮建好的水“宽宽的”（侗话：甜甜的）。

村民李超元的孙女李小蝶因为没有完整的出生医学证明材料，一直没有上户口，眼看就要读初中了，家里都非常着急。邓铭志得知情况后，立即叫李超元的儿子回家，把他带到桂林市公安局做亲子鉴定，再多次到当地派出所沟通完善材料，终于解决了李小蝶10多年户口没有上的难题。

除了和群众打成一片，邓铭志思考得更多的是整个村寨的脱贫致富问题。

5年来，邓铭志跑资金，跑项目，跑建设，以实干和奉献改变当地落后面貌，使得乡村处处换新颜：新建的寨门，新修的候车亭，新规划的休闲步道，新的文艺演出设备，处处透着新气象。

“积极引导蒙洞村贫困户发展产业，种植辣椒、西红柿、罗汉果等高山富硒作物，养殖泥鳅等特色品种，进行红薯粉加工。同时鼓励贫困户在农闲时以外出务工等方式增加收入。”说到自己的扶贫“套路”，邓铭志这样介绍。事实证明他的方法是行之有效的，蒙洞村2016年如期脱贫17户57人，2017年脱贫33户131人，2018年脱贫3户15人，全村贫困发生率降至2%，村集体经济收入超过6万元。蒙洞村于2017年底经过三方评估顺利脱贫摘帽。2019年脱贫2户4人，目前，蒙洞村的所有贫困户都已经顺利脱贫。

他也完成了当初立下要帮助蒙洞村脱贫出列的志向：“脱贫，不让一个人掉队，我做到了！”

脱贫，一个都不掉队



▲入户做调查，邓铭志保持亲切的同时也很严谨。



▲邓铭志正在把脚上的泥巴洗掉。



▲村民弹起琴唱起侗歌感谢邓书记带来的这一切。



◀在村里遇到村民，邓铭志都要聊上两句。